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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДЕРЖАВНОГО СТИМУЛЮВАННЯ 
РОЗВИТКУ СФЕРИ ВІДНОВЛЮВАНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ1

Наукова робота присвячена дослідженню теоретичних проблем державного стимулювання розвитку сфери 
відновлюваних джерел енергії. Розглянуто концептуальні засади державного стимулювання розвитку економіки: 
сутність державного стимулювання як складової державної економічної політики, класифікація стимулів, потен-
ційні ризики та можливі причини неефективності стимулювання, заходи контролю. Проаналізовано національне 
законодавство, що регламентує процеси розробки і реалізації державної політики стимулювання.

Виділено особливості сфери відновлюваної енергетики. Сформульовані положення, що мають бути зафіксо-
вані у нормативно-правових актах зі стимулювання відновлюваної енергетики. Виокремлені напрями стимулю-
вання сфери відновлюваних джерел енергії. Перелічені основні інструменти стимулювання в межах цих напрямів. 
Розглянуто основні ризики державного стимулювання розвитку відновлюваної енергетики. Обґрунтовано при-
чини поступової трансформації механізмів стимулювання. Узагальнено нормативно-правові акти, що визначають 
державну політику стимулювання відновлюваної енергетики та регламентують стимулюючі заходи. Виявлено у 
державних цільових програмах недосконалість процедур контролю і критеріїв ефективності, що не дозволяють 
попереджати і контролювати ризики зловживань. Запропоновано заходи з удосконалення законодавства в напря-
мі забезпечення прозорості державної політики, підвищення дієвості контрольних процедур і встановлення від-
повідальності посадових осіб за неефективні рішення.

Ключові слова: стимул, відновлювані джерела енергії, економічна політика, ризик, ефективність, контроль, 
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Постановка проблеми. Відомо, що поштовхом 
до початку використання світовою спільнотою від-
новлюваних джерел енергії (ВДЕ) стали проблеми 
екології. З метою їх пом’якшення ще у 1992 році 
Рамковою конвенцією Організації Об’єднаних Націй 
про зміну клімату було закладено міжнародно-право-
ві засади для розвитку і трансферу екологічно чистих 
технологій, до яких відносяться й технології ВДЕ. 
Натепер цінність відновлюваної енергетики частково 
трансформувалась. Сьогодні ВДЕ відіграють вагому 
роль у підтриманні надійного енергопостачання. Це 
особливо чітко простежується в Україні, де через 
масштабні руйнування енергетичних об’єктів пріо-
ритет використання відновлюваних джерел змістив-
ся від екологічного аспекту на безпековий та еконо-
мічний [1]. Невипадково Національний план дій з 
відновлюваної енергетики на період до 2030 року, 
затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 13.08.2024 р. № 761-р., визначив вико-
ристання ВДЕ важливим напрямом державної енер-
гетичної політики, спрямованим на заощадження 
традиційних енергетичних ресурсів, скорочення ви-
кидів парникових газів, поліпшення стану довкілля, 
забезпечення енергетичної безпеки й енергетичної 
незалежності [2]. Отже, критичне значення енерго-
генерації з ВДЕ в умовах сучасних викликів обумов-
лює потребу в стимулюванні державою розвитку цієї 
сфери економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання державного стимулювання сектору відновлю-
ваної енергетики давно привертає увагу дослідників 
всього світу [3 – 14]. Наукові роботи не завжди на-
пряму присвячені зазначеній тематиці, проте її ас-
пекти часто розглядаються в межах ширших чи су-
міжних напрямів досліджень, зокрема у розвідках з 
проблем фінансово-інвестиційних механізмів у галу-
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зі ВДЕ [15 – 21], екологічного регулювання [22 – 28], 
регулювання інноваційної діяльності [24 – 36], дер-
жавної енергетичної політики [37 – 41]. Вчені ґрун-
товно вивчають стимули для різних груп суб’єктів 
(інноваторів, виробників енергії, споживачів, інвес-
торів), інструменти стимулювання у конкретних сфе-
рах (інноваційній, інвестиційній, оподаткуванні, 
правовому регулюванні, виробництві енергії тощо). 
У публікаціях часто обґрунтовується, що ефектив-
ність стимулів безпосередньо залежить від якості 
інституційного середовища, передбачуваності дер-
жавної політики, узгодженості регуляторних і фінан-
сових режимів, належного розподілу ризиків. 

Незважаючи на вагомі результати, отримані на-
укою, теоретичні засади державного стимулювання 
в енергетиці розроблені фрагментарно. Зокрема, в 
наукових роботах переважає опис окремих стимулю-
ючих інструментів, але бракує системного вивчення 
теоретичних засад стимулювання, фактично відсутнє 
визначення поняття державного стимулювання, не-
висвітлені його особливості в галузі ВДЕ. Ці прога-
лини перешкоджають формуванню науково обґрун-
тованої політики держави та ефективної її реалізації 
на практиці.

Метою статті є узагальнення теоретичних по-
ложень з державного стимулювання розвитку від-
новлюваної енергетики, обґрунтування напрямів 
удосконалення державної політики та правового за-
безпечення у цій сфері.

Виклад основного матеріалу. Вивчення питань 
стимулювання галузі ВДЕ неможливе без розуміння 
концептуальних засад державного стимулювання 
розвитку економіки. Термін «стимул» (incentive) у 
правничому словнику Wex трактується як «причина 
або мотивація, що спонукає сторони до певної по-
ведінки або до певних дій» [41]. При цьому стимули 
встановлюються нормативними актами таким чином, 
щоб бути направленими на заохочення бажаної по-
ведінки суб’єктів, яка б сприяла досягненню цілей 
політики [41]. 

Проведений аналіз публікацій з питань держав-
ного стимулювання [42 – 44] дозволяє автору уза-
гальнено визначити поняття «стимулювання еконо-
мічного розвитку»: це сукупність заходів держави 
щодо формування та застосування стимулів, які спо-
нукають економічних суб’єктів до поведінки, що 
сприяє розвитку національної економіки та зміцнен-
ню економічної стійкості громади. Ще одна близька 
за змістом дефініція міститься у законодавстві Укра-
їни – «стимулювання розвитку регіонів», яка тлума-
читься як «комплекс правових, організаційних, нау-
кових, фінансових та інших заходів, спрямованих на 
досягнення сталого розвитку регіонів на основі по-
єднання економічних, соціальних та екологічних 
інтересів на загальнодержавному та регіональному 

рівнях, максимально ефективного використання по-
тенціалу регіонів в інтересах їх жителів і держави в 
цілому» [45]. 

Необхідно підкреслити важливий аспект стиму-
лювання: держава може спонукати економічних 
суб’єктів до дій, які відповідають цілям державної 
політики, втім обов’язково зберігає свободу їх ви-
бору. При цьому застосування будь-яких стимулюю-
чих механізмів має відбуватись у загальносуспільних 
інтересах. 

Інструментарій стимулювання характеризується 
значною різноманітністю. Опрацювання роботи 
В. Рогова [46, с. 34] дає підстави автору виокремити 
класифікації стимулів, які більш доречні для макро-
рівня: 

- за способом впливу – заохочувальні та стриму-
вальні;

- за джерелом впливу – прямі й непрямі;
- за природою –  фінансові та нефінансові.
Ще одна класифікація стимулів економічного 

розвитку Фішера і Пітерса [43] застосовна для цілей 
державного регулювання й управління. Ця класифі-
кація уточнена автором шляхом введення критерію 
розподілу, який базується на комбінації ознак стан-
дартизованості застосування стимулу і охоплення 
ним економічних суб’єктів. Керуючись цим комбіно-
ваним критерієм стимули можна розподілити на такі 
категорії: 

- нестандартизовані індивідуальні стимули (на-
приклад, разові замовлення органів влади за окреми-
ми угодами); 

- відносно стандартизовані індивідуальні стиму-
ли для суб’єктів, діяльність яких відповідає вимогам 
програм бюджетного фінансування (наприклад, гран-
ти, позики за рішенням органів державної влади); 

- відносно стандартизовані індивідуальні стиму-
ли для суб’єктів, діяльність яких відповідає вимогам 
державних програм на місцевому рівні (наприклад, 
субсидії або співфінансування за рішенням органів 
місцевого самоврядування або місцевих державних 
адміністрацій); 

- стандартизовані стимули за законодавством для 
групи суб’єктів, діяльність яких відповідає певним 
умовам (наприклад, податкові пільги для інновато-
рів); 

- стандартизовані стимули за законодавством для 
всіх суб’єктів з неоднаковим рівнем вигідності (на-
приклад, пільгові кредити).

Державне стимулювання є складовою державної 
економічної політики, оскільки виступає одним із 
інструментів реалізації її цілей та пріоритетів. У най-
кращій практиці державна політика стимулювання 
економічного розвитку має містити такі елементи 
[42]: цілі та завдання політики, інструменти й об-
меження стимулювання, чітко визначений процес 
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оцінювання ефективності стимулювання. Після до-
сягнення цілей державна політика переглядається і 
механізми стимулювання підлягають трансформації. 
Тобто стимули зазвичай є тимчасовими. 

Варто зауважити, що стимулювання на держав-
ному рівні часто несе в собі значні ризики для сус-
пільства, які включають неспроможність органів 
влади ефективно використовувати обмежені фінан-
сові ресурси, зловживання державними програмами, 
порушення законів тощо. Негативні наслідки можуть 
бути пов’язані з ефектом надмірного виправдання 
(коли стимул знижує внутрішню мотивацію 
суб’єкта); проблемою принципала й агента (через 
конфлікт інтересів, що виникає коли особа-агент 
вживає заходів від імені особи-принципала); мораль-
ним ризиком (коли суб’єкт зацікавлений збільшити 
свій ризик, оскільки він не нестиме повних витрат, з 
ним пов’язаних); «безбілетним» зловживанням (коли 
суб’єкт, який отримує вигоди, за них не платить, або 
платить недостатньо); несприятливим відбором 
(коли суб’єкт використовує нерозкриту інформацію, 
щоб отримати вигоди) [44]. Для підвищення ефек-
тивності стимулювання, попередження ризиків і 
зниження їх рівня у державній політиці мають бути 
встановлені критерії і стандарти ефективності, які 
містять процедури оцінки програм економічного 
розвитку та конкретних проектів, що отримують 
стимули, регламентовані процеси регулярного моні-
торингу і встановлена відповідальність за ефектив-
ність проведення політики [42].

В Україні процеси розробки і реалізації держав-
ної політики стимулювання регламентуються Зако-
нами «Про засади державної регуляторної політики 
у сфері господарської діяльності» від 11.09.2003 
№ 1160-IV, «Про державні цільові програми» від 
18.03.2004 № 1621-IV, «Про державне прогнозування 
та розроблення програм економічного і соціального 
розвитку України» від 23.03.2000 № 1602-III, «Про 
інвестиційну діяльність» 18.09.1991 № 1560-XII, 
«Про фінансові механізми стимулювання експортної 
діяльності» 20.12.2016 № 1792-VIII. До 28.08.2025 
основним нормативно-правовим актом, що визначав 
принципи і механізми державного управління і регу-
лювання економічних відносин, був Господарський 
Кодекс України від 16.01.2003 № 436-IV. Після втра-
ти його чинності положення щодо економічної по-
літики держави, стимулювання розвитку галузей і 
суспільно необхідної економічної діяльності не отри-
мали повноцінного цілісного відображення в жодно-
му іншому законодавчому акті.

Незважаючи на це у чинному законодавстві при-
сутні норми, які вимагають дотримання принципів 
доцільності, адекватності, ефективності, збалансо-
ваності, передбачуваності і прозорості державної 
політики, регламентовані процедури планування, 

підготовки і обговорення регуляторних актів, роз-
роблення і виконання державних цільових програм, 
аналізу і відстеження результативності політики, 
контролю за виконанням програм, цільовим і ефек-
тивним використанням бюджетних коштів. 

Розглянуті концептуальні засади та національне 
законодавство з питань державної економічної по-
літики дозволяють більш якісно досліджувати тео-
ретичні аспекти стимулювання сфери ВДЕ, яка має 
важливе екологічне і безпекове значення для суспіль-
ства, є технологічно складною і капіталомісткою. 
Галузь підлягає як адміністративному управлінню з 
боку суб’єктів владних повноважень так і законодав-
чому регулюванню через систему нормативних актів. 
Вивчення матеріалів досліджень [3 – 41; 48] дає під-
стави автору сформулювати такі ключові положення, 
що мають бути зафіксовані у нормативно-правових 
актах державної політики стимулювання розвитку 
відновлюваної енергетики:

- спрямованість на прискорену розробку енерге-
тичних технологій; 

- зменшення економічних, технологічних і регу-
ляторних бар’єрів, що заважають впровадженню 
енергетичних технологій;

- диференціація стимулів для різних технологій 
і масштабів генерації;

- гнучкість і адаптивність у корегуванні стимулів 
для виробників залежно від ринкових умов і техно-
логічних змін;

- стабільність і передбачуваність стимулів для 
інвесторів;

- врахування умов міжнародної інтеграції;
- посилений захист національних інтересів і ін-

тересів громадян;
- забезпечення прозорості та контролю процесів 

розробки і реалізації політики стимулювання;
- необхідність контролю підвищених ризиків 

зловживань і неефективного використання держав-
них коштів.

Беручи до уваги стратегічну значущість іннова-
ційного розвитку енергетичного сектору та розвитку 
розподіленої генерації державне стимулювання сфе-
ри ВДЕ слід диференціювати за трьома напрямами: 

- інноваційна діяльність, 
- енергетичні мережі та виробництво енергії у 

великих масштабах;
- мала розподілена генерація домогосподарства-

ми і підприємствами.
Виділення цих напрямів обґрунтоване відміннос-

тями у складі суб’єктів, їхніх цілей і ризиків, що 
потребує від держави застосування специфічних 
інструментів стимулювання для кожного з них. Для 
науковців й інноваторів такими інструментами є 
грантова підтримка, податкові кредити на НДДКР, 
прискорене патентування, регуляторні пісочниці. 
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Стимулювання виробників енергії може відбуватись 
за рахунок зелених тарифів, аукціонів, державних 
гарантій. До специфічних інструментів заохочення 
активних споживачів (prosumer) слід віднести систе-
му чистого обліку (net billing), пільгове кредитуван-
ня, спрощене приєднання до електромереж, еколо-
гічні податки, звільнення від ПДВ на обладнання для 
власних потреб.

У стимулюванні розвитку ВДЕ, які і в будь-якій 
сфері економіки, існують ризики та можливі зло-
вживання. Науковці у своїх роботах прямо або опо-
середковано піднімають проблеми стимулювання, 
що впливають на ефективність державної енергетич-
ної політики. До них, зокрема, відносять неправиль-
ний розподіл ризиків між державою та інвесторами 
[3], ринкові перекоси, ризики надмірної підтримки 
окремих технологій [4], проблема нестабільності 
політики стимулювання інвестицій [15; 16; 17], не-
правильний дизайн і неефективність стимулів [13; 
24; 14], залежність галузі від фінансових стимулів 
[18]. Ці всі проблеми негативно впливають на реалі-
зацію інтересів громадян, оскільки перешкоджають 
досягненню суспільно значущих цілей: збільшенню 
виробництва чистої енергії, зниженню вартості тех-
нологій і виробництва ВДЕ; зменшенню екологічно-
го впливу енергетики; підвищенню енергетичної 
безпеки; створенню нових робочих місць [48]. Саме 
тому політика стимулювання ВДЕ повинна регуляр-
но оцінюватися і вдосконалюватися [13; 48].  

Як вже зазначалось, стимулювання має цільовий 
і переважно тимчасовий характер, тому що застосо-
вується у випадках, коли ринкові механізми само-
стійно не забезпечують бажаного суспільно-еконо-
мічного та екологічного результату. Після досягнен-
ня цілей державної політики, а також у разі 
виявлення недоліків чи підвищених ризиків держав-
ного регулювання й управління, істотних змін рин-
кових умов або технологічних можливостей, меха-
нізми стимулювання варто корегувати відповідно до 
нових обставин. 

Наразі відновлювана енергетика досягла певного 
рівня зрілості, що зумовлює зміну парадигми її дер-
жавного управління та регулювання, поступову 
трансформацію механізмів стимулювання. Ці про-
цеси вже досліджуються у наукових публікаціях [3; 
5; 7; 8; 16 – 18; 30; 40], де засвідчується заміна пря-
мої фінансової підтримки комплексними стратегіями 
впливу, «зелених» тарифів – конкурентними моделя-
ми (зокрема аукціонами), одноінструментних стиму-
лів – багатовимірними механізмами, що інтегрують 
декілька векторів заохочення та стримування.

В Україні державна політика в сфері ВДЕ пред-
ставлена низкою стратегічних документів, затвер-
джених рішеннями Кабінету Міністрів України, зо-
крема Національною економічною стратегією на 

період до 2030 року від 03.03.2021 № 179, Стратегі-
єю розвитку розподіленої генерації на період до 2035 
року від 18.07.2024 № 713-р, Стратегією енергетич-
ної безпеки від 04.08.2021 № 907-р, Національним 
планом дій з відновлюваної енергетики на період до 
2030 року від 13.08.2024 р. № 761-р., в яких перед-
бачаються різні напрями стимулювання сфери ВДЕ 
(переважно стимулювання інвестицій) як завдання 
для досягнення стратегічних цілей. Нажаль Енерге-
тична стратегія України на період до 2050 року від 
21.04.2023 № 373-р. досі не оприлюднена. Обмежен-
ня публічного доступу до стратегічних документів 
створює правову невизначеність, нівелює принцип 
прозорості формування державної політики, кон-
фліктує з прагненням держави до європейської інте-
грації, перешкоджає залученню інвестицій. Закритий 
статус Енергетичної стратегії суперечить засадам 
демократичного врядування та принципу передбачу-
ваності регуляторного середовища, коли економічні 
суб’єкти не можуть оцінити майбутні ризики.  

Для виконання напрямів стимулювання, органі-
заційних, фінансових або інших стимулів, передба-
чених у стратегіях, механізм їх реалізації повинен 
бути закріплений у законодавстві. Чинне правове 
забезпечення сфери ВДЕ в Україні представлене 
низкою Законів, основні з яких «Про альтернативні 
джерела енергії» від 20.02.2003 № 555-IV, «Про ри-
нок електричної енергії» від 13.04.2017 № 2019-VIII. 
У цих регуляторних актах прямо передбачені поло-
ження щодо стимулювання розвитку малої розподі-
леної генерації, виробництва і споживання енергії з 
відновлюваних джерел, застосування інноваційних 
технологій.

Стимулювання розвитку сфери ВДЕ в Україні 
відбувається також і за державними програмами, 
затвердженими розпорядженнями уряду, зокрема за 
Державною цільовою економічною програмою 
енергетичної модернізації підприємств-виробників 
теплової енергії, що перебувають у державній або 
комунальній власності, на період до 2030 року від 
01.10.2025 № 1083-р і Державною цільовою про-
грамою підтримки підприємств, що впроваджують 
найкращі доступні технології та методи управління, 
на період до 2030 року від 4.03.2026 № 203-р. На 
додаток Фонд енергоефективності, створений на 
підставі Закону України «Про Фонд енергоефектив-
ності» від 08.06.2017 № 2095-VIII, починаючи з 
2024 реалізує Програму «ГрінДІМ», метою якої є 
збільшення частки відновлюваної енергетики у ві-
тчизняних системах виробництва електроенергії та 
тепла. Варто зазначити, що проблемами всіх цих 
державних програм є недосконалість процедур 
контролю і критеріїв ефективності, які не дозволя-
ють попереджати і контролювати ризики зловжи-
вань. 
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За умов відсутності дієвого контролю та розми-
тих критеріїв удосконалення контролю за стимулю-
ванням має спрямовуватись на зіставлення викорис-
таних ресурсів із отриманим суспільним благом. Це 
вимагає деталізації контрольних процедур, перегля-
ду критеріїв ефективності, забезпечення публічності 
методик оцінювання, встановлення персональної 
відповідальності посадових осіб за наслідки їх нее-
фективних рішень та правове оформлення цих меха-
нізмів. 

Висновки. Отже, стимулювання розвитку від-
новлюваної енергетики – це система закріплених у 
законодавстві стимулів, спрямованих на спонукання 
економічних суб’єктів до виробництва і використан-

ня енергії з відновлюваних джерел, а також до роз-
робки і впровадження інновацій у цій галузі. З огляду 
на технологічну складність і високу капіталомісткість 
процесів генерації, транспортування та зберігання 
енергії, наявність дієвих механізмів стимулювання є 
одним із системоутворюючих елементів державної 
політики розвитку відновлюваної енергетики, яка 
спрямована на досягнення цілей енергетичної без-
пеки, екологічної стійкості й економічної ефектив-
ності. З огляду на високі ризики реалізації державної 
політики стимулювання розвитку ВДЕ в Україні по-
дальші дослідження будуть спрямовані на удоскона-
лення правових механізмів державного стимулюван-
ня з урахуванням контролю за їх ефективністю.
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THEORETICAL FRAMEWORK OF STATE INCENTIVES FOR RENEWABLE ENERGY 
SECTOR DEVELOPMENT

Problem setting. The critical importance of energy generation from renewable energy sources amid contemporary 
challenges necessitates the need for state incentives for the development of this economic sector.

Analysis of recent researches and publications. More than thirty scientific works that directly or indirectly 
investigate the issues of state incentives for the development of the renewable energy sector have been analyzed. It is 
concluded that while the description of specific incentive instruments prevails in scholarly literature, there is a lack of 
systematic study regarding the theoretical foundations of state incentives for the development of renewable energy sources.

Purpose of the research is to generalize the theoretical provisions of state incentives for the development of 
renewable energy and to substantiate directions for improving state policy and legal framework in this field.

Article’s main body. The conceptual framework of state incentives for economic development are considered, 
specifically: the essence of state incentives as a component of state economic policy, the classification of incentives, 
potential risks and causes of inefficiency of incentives, and control mechanisms. The national legislation regulating the 
processes of development and implementation of the state incentive policy is analyzed.

The specific features of the renewable energy sector are highlighted. Provisions that should be integrated into the 
legal framework for renewable energy incentives are formulated. The directions for stimulating the renewable energy 
sector are identified, and the main incentive instruments within these directions are listed. The primary risks of state 
incentives for renewable energy development are considered. The reasons for the gradual transformation of incentive 
mechanisms are substantiated.

The regulatory acts defining the state policy for stimulating renewable energy and regulating incentive measures are 
listed and categorized. It identifies gaps in control procedures and performance criteria within state target programs that 
hinder the prevention and controlling of risks. Furthermore, the research proposes legislative improvements aimed at 
ensuring policy transparency, enhancing the effectiveness of oversight procedures, and establishing the responsibility of 
officials for ineffective decisions.

Conclusions and prospects for development. The presence of effective incentive mechanisms is one of the 
fundamental elements of state policy for renewable energy development, which aims to achieve goals of energy security, 
environmental sustainability, and economic effectiveness. Further research will be directed towards improving the legal 
mechanisms of state incentives, taking into account the control over their effectiveness.

Key words: incentive, renewable energy sources, economic policy, risk, effectiveness, control, state regulation, legal 
framework.
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